Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un plan para mitigar el cambio climático en Navarra, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el decimonoveno punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un plan para mitigar el cambio climático en Navarra, presentada por el grupo parlamentario socialista. Para su defensa, señora Iribarren, tiene la palabra.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias de nuevo, señora Presidenta. Esta moción la ha presentado el grupo socialista como consecuencia de acuerdos adoptados en esta Cámara en los que se instaba al Gobierno de Navarra a que elaborase un plan para mitigar el cambio climático de Navarra como consecuencia de una ponencia que se hizo en el Parlamento y que se aprobó por unanimidad.

Si bien la moción establece la instancia al Gobierno de Navarra para que elabore un plan para mitigar el cambio climático de Navarra, en lo que tampoco somos los primeros porque ya hay muchas comunidades que lo han elaborado, no era tanto el objeto de la moción que se elaborase el plan, puesto que entendemos que el plan para la mitigación del cambio climático, al igual que el plan de residuos, al igual que otros planes en la Consejería de Desarrollo Rural, ya se están ejecutando y algún día vendrán, sino que, dado que van tan lentos con este tema, que como mínimo se llevase a cabo la creación y la puesta en marcha de la comisión interdepartamental del cambio climático que también se había establecido en la ponencia que se aprobó por unanimidad de todos los grupos políticos en este Parlamento. Y créanme que en el momento en que planteábamos esta moción pensábamos que a lo mejor estábamos empezando la casa por el tejado, pero es que a veces se tarda tanto en poner los cimientos que no sabemos si es mejor empezar un poco más arriba, que al final ya lo intentaremos sostener entre todos. Este es el motivo por el que solicitamos que se cree desde ya una comisión interdepartamental de carácter transversal, como se establecía en la ponencia y en el dictamen que se elaboró, y que el Gobierno se ponga a trabajar de manera transversal, independientemente de que cuando tenga elaborado el plan para mitigar el cambio climático de Navarra, lo presente ante este Parlamento y podamos seguir funcionando.

Se nos puede decir que esta comisión interdepartamental tiene que esperar, etcétera, pero como la rueda ya está inventada y en muchos otros sitios ya se ha creado, no tenemos más que fijarnos en lo que se ha hecho en otras comunidades autónomas que han sido pioneras en este tema de la lucha contra el cambio climático para empezar a copiar aquellas estructuras que nos parezcan correctas.

Ese es el único motivo de esta moción, que entiendo que es redundante en el espíritu puesto que ya se ha dicho en el Parlamento, pero a la vista de que esto no arranca nuevamente instamos al departamento y esperamos contar esta vez también con el apoyo de todos los grupos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. Abrimos un turno a favor de la moción. Por UPN, señor León, tiene la palabra.

SR. LEÓN CHIVITE: Gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde mi flamante nuevo escaño. En una de sus primeras actuaciones durante la presente legislatura, el Gobierno de Navarra adoptó un acuerdo en el que se aprobaba la elaboración de la estrategia y plan de acción de Navarra contra el cambio climático. Esto es conocido por todos y especialmente por los miembros de la ponencia, por cuanto hubo una comparecencia en el seno de la misma en la que se nos expuso esta estrategia. Por lo tanto, el Gobierno de Navarra ya ha iniciado la elaboración de ese plan, que es lo que solicita la moción, y conoce las conclusiones de la ponencia y sus fines y objetivos, y especialmente los que se recogen en el informe para el plan foral de la lucha contra el cambio climático: establecer el 15 por ciento como límite de aumento, fijar para 2020 el mismo objetivo que el adoptado por la Unión Europea, reduciendo el 20 por ciento, potenciar el ahorro e identificar las medidas.

Sobre la puesta en marcha de la comisión interdepartamental diré que la elaboración de los documentos correspondientes se realiza a través de una unidad de gestión de la que forman parte nueve directores generales, que no les voy a enumerar.

En febrero se inició un proceso de participación pública en el que, con la colaboración del CRANA, se convocó a los agentes sociales más involucrados con la problemática y en diversas reuniones se ha debatido el diagnóstico y las posibles medidas a incluir en el plan. Hasta septiembre pasado se ha venido evaluando por los diferentes departamentos la oportunidad e idoneidad de incorporar medidas que se han propuesto en el proceso de participación además de otras que se han podido identificar.

Por lo tanto, entendemos que el Gobierno de Navarra está recogiendo lo aprobado por la ponencia y que se ha puesto manos a la obra. No viene mal que este Parlamento dé un impulso más y, una vez aprobado ese plan de lucha contra el cambio climático, se dé forma también a la correspondiente comisión interdepartamental y se cree en Navarra la oficina contra el cambio climático con los objetivos recogidos en la ponencia. Por lo tanto, apoyaremos la moción del Partido Socialista. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor León, pero aún tiene tiempo de bajar otro escalón. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, señor Etxarri, tiene la palabra.

SR. ETXARRI PELLEJERO (5): Mila esker, lehen​da​ka​ri andrea. Arra​tsal​de on. Nire inter​ben​tzioa nahi​ko motza iza​nen da.

Esan nahi dut guz​tiz ados gau​de​la. Iri​ba​rren andre​ak esa​ten due​ne​an hemen kon​pla​zen​tzia dago​e​la gober​nu​a​ren par​te​tik, egia da. Ea noiz​bait gai hone​kin, berak esan duen beza​la, has​ten eta arran​ka​tzen den.

Garbi gel​di​tzen da, eta mozio honen zioen azal​pe​ne​an esa​ten da garbi, “irai​la​ren 23an klima alda​ke​ta​ri buruz​ko azter​la​na eta pro​po​sa​me​na jaso​ko zitu​en txos​ten bat egi​te​ko lan-tal​de​ak egi​ni​ko txos​te​na” one​tsi zuela Nafa​rro​a​ko Par​la​men​tu​ko Landa Gara​pe​ne​ra​ko eta Ingu​ru​me​ne​ko Batzor​de​ak. “Par​la​men​tu-talde guz​ti​ek aho batez one​tsi zuten aipa​tu txos​te​na. Ber​tan, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri agin​tzen zaio Nafa​rro​an Klima-alda​ke​ta​ren Era​gi​nak Arin​tze​ko Plana pres​ta dezan”.

Kon​tu​tan hartu behar dena da lan-talde hone​tan neu​rri garran​tzi​tsu batzuk hartu zire​la, baina badi​ru​di momen​tu hone​tan pape​re​an baka​rrik dau​de​la, ikus​ten dela​ko Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak bere plana badu​e​la, ez dakit plan horrek zer​ta​ra​ko balio duen, zeren nahi​ko antzua iru​di​tzen bai​tzai​gu plan hori, inon​go neu​rri​rik har​tzen ez duena.

Hemen garbi dago​e​na da Par​la​men​tu​an onar​tu​ta​ko txos​ten hone​tan bazeu​de​la neu​rri legis​la​ti​bo​ak eta beste mota​ta​ko​ak, nahi​ko inte​res​ga​rri​ak zire​nak. Eta momen​tu hone​tan Nafa​rroa Bai kez​ka​tzen duena da neu​rri​ak lehen​bai​le​hen mar​txan jar​tze​ak, batez ere neu​rri legis​la​ti​bo​ak. Garbi zego​e​na zen, eta legis​la​ti​bo​e​tan hor nahi​ko nabar​men​tze​ko​ak zire​nak ziren, adi​bi​dez, “ley del trans​por​te sos​te​ni​ble”; aipa​ga​rria zen baita ere “ley foral de aho​rro y uso efi​ci​en​te de la ener​gía”, “ade​cuaci​ón del plan de resi​du​os”, baita ere “ela​bo​ra​ci​ón de una ley de movi​li​dad sos​te​ni​ble, ade​cu​ar los pla​nes de agri​cul​tu​ra y gana​de​ría”. Ikus​ten dena da hau dena momen​tu hone​tan mahai gai​ne​an dago​e​la, eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak ez duela ezer egin nahi.

Ordu​an, gu mozio hone​tan plan​te​a​tzen dena​re​kin ados gaude. Kon​par​ti​tzen ditu​gu, baita ere, Iri​ba​rren andre​ak hemen esan ditu​en gau​zak. Eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri eska​tzen dio​gu​na da lehen​bai​le​hen mar​txan jar dezan edo Par​la​men​tu hone​tan onar​tu den plana edo hor non​bait duen plan hori, edo gutxi​e​nez bere plana Par​la​men​tu​an onar​tu​ta​ko​a​re​kin kon​pa​ti​bi​li​za​tzea eta gau​zak ados​tea.

Ikus​ten ari garen baka​rra da gero eta kutsa​du​ra han​di​a​goa dago​e​la Nafa​rro​an, CO2 gehia​go emi​ti​tzen ari gare​la. Eta ez naiz sar​tu​ko zein enpre​sa diren gehia​go kutsa​tzen dute​nak. Nik uste dut nahi​ko nabar​me​na dela eta hemen behin baino gehia​go​tan aipa​tu dela zein​tzuk diren. Guk eska​tzen dugu​na da lehen​bai​le​hen plan hau mar​txan jar​tzea, eta behin​goz gaia seri​o​ta​su​na​re​kin har​tzea, aurre​ra era​ma​te​ko.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. Por Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias, señora Presidenta. Apoyamos plenamente el contenido de la moción en la medida en que lo que exige es que el Gobierno adopte las medidas necesarias conforme a los criterios adoptados por este Parlamento y con la cláusula típica de la mejora de los servicios públicos, porque, efectivamente, la capacidad del Parlamento ha sido la de fijar unas directrices políticas, pero eso hay que concretarlo en medidas, en acciones, en propuestas, en programación, en definitiva, en medios para hacer efectivo desde la Comunidad Foral y desde su competencia todo el esfuerzo colectivo necesario para contribuir a solucionar un serio problema que tiene planteado el conjunto de la humanidad. No podemos pensar que no podemos hacer nada porque los grandes problemas se resuelven en pequeñas porciones, y es evidente que nunca podremos imponer al imperio chino que no tenga ese comportamiento tan contrario al cambio climático como el que tiene hoy, pero si desde Navarra contribuimos y otros también contribuyen a crear una mentalización desde su pequeña porción, esa mentalización es el paso primero e imprescindible para luego adoptar las medidas y las decisiones políticas, económicas, de acción industrial, etcétera, que contribuyan a superar un problema que hoy tiene un diagnóstico serio para sociedades internacionales como las Naciones Unidas.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Allí. Por la agrupación de Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Gracias, señora Presidenta. Yo creo que este es un tema que, aunque lo estemos debatiendo en el último punto del orden del día de este Pleno, tiene especial trascendencia, importancia política y afección humana y natural, pues es todo lo relacionado con el cambio climático, un elemento que consiguió reunir a la unanimidad de los grupos de esta Cámara en torno a una serie de propuestas en las que se determinaba una serie de objetivos cuantificados que había que desarrollar, y el trabajo de esa ponencia coincidió con el impulso del Gobierno de Navarra a un plan de acción sobre el clima.

Lo que nos tememos en Izquierda Unida es que ese compromiso que asumió el Gobierno al impulsar ese plan a la vez que este Parlamento la ponencia, se debía más a la necesaria y obligatoria presentación de un plan en la Conferencia de Presidentes convocada por el señor Zapatero para decir que Navarra también había hecho la tarea, que realmente a un compromiso serio, responsable y que asumiera las necesidades.

Ese compromiso que exigió el Presidente del Gobierno de España a los Presidentes autonómicos, que lo asumieron en aquella Conferencia de Presidentes, en estos momentos y ante las circunstancias por todos conocidas, fundamentalmente la crisis económica, no está siendo una de las prioridades políticas que está impulsando el Gobierno de España y de ahí la incomprensible retirada o abandono de la elaboración del plan de acción sobre el clima de Navarra, porque la última noticia que tenemos es que de repente el Gobierno de Navarra decidió que se suspendían esas reuniones en las que participaban diferentes colectivos, entre otros, los portavoces de los grupos parlamentarios de esta Cámara, hasta después del verano y nunca más supimos de ellas, nunca más hemos sabido de esas reuniones.

Por lo tanto, lo que reclamo es que esta moción sirva precisamente para recuperar otra vez ese impulso. En el acuerdo que adoptamos todos los grupos de esta Cámara exigíamos que en esta legislatura se aprobara el plan y se trajeran aquí cinco proyectos de ley relacionados con el cambio climático, y estamos a dieciocho meses de las próximas elecciones y a quince, si no me equivoco, de la disolución de esta Cámara.

Por lo tanto, agradezco al portavoz de UPN que recuerde los compromisos asumidos en ese informe, pero, evidentemente, habrá que empezar a trabajar y habrá que empezar a recuperar el planteamiento que en su día se asumió por el Gobierno: la asunción de las propuestas que salieran de esa ponencia. Por lo tanto, lo que le exigimos al Gobierno en estos momentos es que verdaderamente este elemento de la lucha contra el cambio climático sea la principal o una de las principales prioridades de actuación que pueda tener en los próximos meses. Nada más y muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señora Iribarren.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Muchas gracias, señora Presidenta. Intervengo únicamente para agradecer a todos los grupos parlamentarios su apoyo a esta moción. Desde luego, coincido con algunos de los portavoces que me han precedido en que la sensación que se tiene es que el compromiso del Gobierno no es serio. Y créame, señor portavoz de UPN, siento decirlo porque no es la sensación que se tuvo en la ponencia, en la que por lo menos la sensación de esta portavoz fue que ustedes se creían el tema, peleaban por el tema, por que saliese este plan, y, desde luego, fue una ponencia en la que, creo que todos coincidimos, no hubo ningún problema para hacer el análisis de la situación, el diagnóstico y, desde luego, plantear las conclusiones.

Ya sabemos que las mociones del Parlamento no son vinculantes para el Gobierno y entiendo, aunque no comparto, que el Gobierno ni tan siquiera escuche aquellas mociones que son aprobadas con los votos positivos o afirmativos de la oposición, pero, señores de UPN, hagan un esfuerzo para que el Gobierno se ponga las pilas por lo menos en aquello en lo que ustedes también están de acuerdo. En el tema del plan del cambio climático no sabemos qué sueño están durmiendo en estos momentos, pero, desde luego, las vacaciones han superado las escolares, las extraescolares y todo tipo de vacaciones de que se pueda dotar cualquier trabajo serio.

Por lo tanto, creo que incluso por un poco de prurito de ustedes, qué menos que que el Gobierno haga caso a aquellas mociones que han venido apoyadas por el propio grupo político que le sustenta en el Parlamento. No es que sea su responsabilidad, pero yo le ruego que incida en este tema que es un tema que nos preocupa a todos. Desde luego, vamos a estar, por lo menos esta portavoz y su grupo, muy pendientes del tema. Muchas gracias. Nada más.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. A continuación pasamos a votar la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación ha sido el siguiente: 46 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a elaborar un plan para mitigar el cambio climático en Navarra, presentada por el grupo parlamentario socialista.

TRADUCCIÓN

(5) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenas tardes. Mi intervención va a ser bastante breve.

Quiero decir que estamos totalmente de acuerdo. Cuando la señora Iribarren dice que aquí existe complacencia por parte del Gobierno, es cierto. A ver si alguna vez se empieza y se arranca con este tema, como ella ha dicho.

Queda claro, y se expresa con claridad en la exposición de motivos de esta moción: “Con fecha 23 de septiembre se procedió por parte de la Comisión de Desarrollo Rural y Medio Ambiente a la aprobación del informe dimanante de la ponencia sobre el Estudio y Propuesta contra el Cambio Climático. El citado informe fue aprobado por unanimidad de todos los grupos parlamentarios y establece un mandato al Gobierno de Navarra para que proceda a la elaboración de un Plan para mitigar el Cambio Climático en Navarra”.

Lo que hay que tener en cuenta es que en esa ponencia se tomaron una serie de medidas importantes, pero da la sensación de que en estos momentos están simplemente recogidas en un papel, ya que se ve que el Gobierno de Navarra tiene su plan, pero no sé para qué sirve ese plan, porque nos parece un plan bastante estéril, en el que no se toma ninguna medida.

Lo que aquí está claro es que en ese informe aprobado en el Parlamento se contenían medidas legislativas y de otro tipo que resultaban bastante interesantes. Y lo que preocupa a Nafarroa Bai en este momento es que las medidas se pongan en marcha lo antes posible, sobre todo las medidas legislativas.

Entre las medidas legislativas son destacables, por ejemplo, la ley del transporte sostenible, la ley foral de ahorro y uso eficiente de la energía, la adecuación del plan de residuos, así como la elaboración de una ley de movilidad sostenible, y adecuar los planes de agricultura y ganadería. Se ve, pues, que en este momento todo esto está sobre la mesa y que el Gobierno de Navarra no quiere hacer nada.

Así pues, nosotros estamos de acuerdo con lo que se plantea en esta moción. Compartimos también lo que la señora Iribarren ha dicho aquí. Y lo que pedimos al Gobierno de Navarra es que ponga en marcha cuanto antes o bien el plan que se ha aprobado en este Parlamento o ese plan que tiene por otra parte, o al menos que se compatibilice su plan con el aprobado en el Parlamento, y que se hagan coincidir las cosas.

Lo único que estamos viendo es que en Navarra cada vez hay más contaminación, que cada vez  estamos emitiendo  más CO2. Y no voy a entrar en el tema de qué empresas son las más contaminantes. Creo que es bastante evidente y que aquí se ha dicho más de una vez cuáles son. Lo que nosotros pedimos es que este plan se ponga en marcha cuanto antes, y que este tema sea tomado en serio de una vez, para sacarlo adelante.

